



扫一扫,关注“升学期子”

一起来看! “老班”们的学习日记

班级就像一台大戏,时常会出现各种各样的突发情况,作为班主任如何高效处理好这些事务?怎么和不同性格的学生相处?用什么样的方式管理班集体?如何引导学生健康全面成长?为进一步加强中小学德育工作,充分发挥班主任重要作用,提升广大班主任的专业能力与核心素养,5月23日—5月28日、5月30日—6月2日每晚7:00—8:30由无锡市教育局主办、无锡市教育科学研究院承办的2022年无锡市中小学骨干班主任核心素养提升培训班线上培训活动火热开展。无锡数百名中小学班主任相约云端,集体“充电”共同探索提升班主任核心素养的有效路径。

十个夜晚、十场讲座,不仅有高位的理论引领更有贴地的方法提点,让2000多人次的参训班主任直呼过瘾。未来且长,相信锡城的“老班”们能带着力量、怀着信心,用更专业的方式奔赴温暖的未来。10天内,“老班”们记录下很多学习日记,一起来看。

NO.1

全国优秀少先队辅导员、无锡市查桥实验小学德育主任诸月芳老师的讲座《关注学生情感,做有温度的老师》,从“奖惩蕴爱”“以情相待”“暖连家校”三方面讲述了在平时的班主任工作中如何用爱暖心,以情育人。鲜活生动的案例,凝练实用的妙招,温暖治愈的故事,令人如沐春风,收获颇丰。

| 学员感悟 |

诸月芳老师讲到的事例无一不透着一位德育工作者对这些亟须关爱孩子深沉而真挚的爱,一次次出招,一个个方法,都是源于爱,充满了尊重、包容与期待。确实,一个内心柔软而温暖的班主任,传递的是一室阳光,能融化孩子小小的自卑,能抚慰孩子受挫的伤痛,能给予孩子前进的动力。而班主任的这一份暖,源于对教育事业的热爱和对孩子的深爱。让我们心怀暖意,用力爱每一个孩子,尽情爱每一个孩子,让每一个孩子也成长为温暖有力的人。

张洁
无锡崇宁路实验小学

NO.2

江苏省教育科学研究院教育发展研究中心主任、教育学博士张晓东研究员作了《班主任“教育爱”的在场表达》的主题讲座。一个半小时的报告让无锡的“老班”们明确,做好班主任不仅要关注教育背后的价值,向孩子们传递正确的价值观和人生观,更要以仁爱之心爱学生,爱自己的职业道德,不断发展自己的专业能力,拓宽自己的教育格局。

| 学员感悟 |

讲座中,一个个来自身边的真实教育故事,娓娓道来,情真意切,令人怦然心动,又不得不深思。的确,“没有爱,就没有教育”。“教师”是教育的直接传播者和执行者。“师德”是老师职业的神圣灵魂,“师爱”则是进行教育的原动力。教育中不能没有爱,爱应该与教育同在。

浦婷婷 江苏省锡东高级中学

NO.3

江苏省梅村高级中学德育处杨海娟老师为学员们作了题为《对话“数字原住民”——班主任处理学生手机问题能力的培养和提升》的专题讲座。她围绕“青少年手机使用现状”“青少年较认可的打游戏的好处”“手机依赖的主要源”等七个方面,详细深入地谈论了班主任处理学生手机问题的对策和方法。

| 学员感悟 |

如何管理手机问题,让中小學生能够静下心来学习?杨海娟老师说,要家校协作采取有效措施,来培养学生的自制力和手机管理能力,让学生能够做到拿得起、放得下、管得住、用得好。要提升学生对移动互联网时代以及即将到来的智能时代的应对能力,建立起师生合作的“学习共同体”和“管理共同体”。要对家长进行科学的家庭教育指导,发挥家长的监管作用,形成教育合力,构建家校协同育人的格局。

王国超 无锡市洛社高级中学

NO.4

市五一创新能手、省中小学班主任基本功大赛二等奖获得者、无锡市刘潭实验学校的肖雅思老师用沉静的语调娓娓讲述叙写育人故事的“三关注”以及撰写带班育人方略的“三点”,提纲挈领,让学员们有了更深一步的认识。

| 学员感悟 |

不论是育人故事还是带班方略,都扎根于教师每天的日常工作,丝丝缕缕都是我们内心真实情感与体验的写照。肖雅思老师整节课娓娓道来的语言,辅以充实的文字内容,带给我不少触动:真实的触动、深刻的触动、艺术的触动、用心的触动。这四点触动,让我对于“教育故事”四个字产生不同寻常的感受,原来“事故”在我们的用心倾听、耐心陪伴、倾心教育下,就可以化茧成蝶,留存成我们笔下最动人的“故事”。

朱玉婷
无锡市尚贤融创小学

NO.5

省首届优秀心理辅导员、市五一劳动奖章获得者、江阴市第一初级中学的沈晓静老师作题为《班主任的说话艺术——班主任处理学生与家长、任课教师矛盾能力的培养和提升》的讲座,脉络清晰,处处展示了名师的情怀和风采,也进一步体现了艺术化处理相关问题的价值。

| 学员感悟 |

本次讲座,从冲突的意义到冲突的分类,从学生与任课老师的冲突到学生与家长的冲突,都坚持了理论与实践的结合、个别案例和一般做法的结合,非常严谨。整场讲座专业理论水平高,信息量大,实操性强。此外,沈晓静老师特有的心理学教育背景在启发老师们寻求“如何做”的同时,也带领老师们做了归因分析,从心理学知识的角度追溯“为什么”,充分彰显了班主任工作的专业性、实操性、艺术性和科学性,解决冲突问题时打开了一扇“心灵”之窗。

王颖
无锡市第一中学
(杨洁丹 整理)

导读

B2版

「泰山」娃向美向上茁壮生长

B3版

我市组织开展「双减」和规范民办义务教育发展工作专项督导检查

